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JAN1GA JÁNOS dr. és VOJNICH GYULA dr

S z e r k e s z t ő s é ^ :
Kossuth-u. 12. ez., M anojlovits ház. Telefon sz. 11.

K i a d ó h i v a t a l  :
HEUMANN MÓR könyvkereskedése, Szabadkán. 

Telefon sz. 85,

A városok uj törvénye.
A vidéki varosokra nézve nagyjelen­

tőségű esemény lett volna Széli Kálmán 
volt miniszterelnök tervének megvalósí­
t s

Megvalósítása most utódjára vár. Ez 
a terv a városok uj törvénye, a melyet 
Fascho-Movs Sándor dr. miniszteri tanú-V
esős már készít is és közelebb a tör­
vényjavaslat készen is lesz.

A városok uj törvénye teljesen külön 
készül a vármegyék törvényétől. A ter­
vezet egészen átalakítja az önálló tör­
vényhatóságok adminisztrácziójának szer­
vezetét. A javaslat ugyanis a mai rend­
szert a porosz és angol városi joggal 
egyezteti össze. A polgárságnak több be­
folyást biztosit az ügyek menetére és 
lehetővé teszi a városok teljes önálló­
ságát .

A városok uj törvénye visszahelyez­
kedik a régi magyar jog helyes alapjára 
és a város közgyűlése a lakosság szá­
mának megfelelőleg legföljebb 120 tag­
ból állhat. Ennyi lesz a képviselők szá­
ma Budapesten is és azonkívül csak 
Szegeden.

A közgyűlés hatáskörét taxatíve sorolja 
föl a törvényjavaslat. A kisebb jelentő­
ségű önkormányzati ügyeket kiveszi a 
közgyűlés hatásköréből és a városi vá­
lasztmány hatáskörébe utalja, A városi 
választmány a közgyűlés kebeléből ala­
kított testület, amely a közgyűlés és a 
tanács hatásköréből kivett ügyeket intézi 
el s előkészítő fóruma a közgyűlésnek.

A közgyűlés elnöke a polgármester 
lesz. A főispáni állást a javaslat meg­
szünteti, de e tekintetben a volt miniszterel­
nök nézete eltér Fascho Moysétól. A pol­
gármester nem tisztviselő lesz, hanem a 
közgyűlés a maga tagjai közül hat évre 
választja. A polgármestert állásában a 
király erősiti meg. Helyettese az alpol­
gármester (tanácsi igazgató) lesz. Ot is 
a maga kebeléből három évre választja 
a közgy ülés.

A közgyűlés határozatainak végrehaj­
tója a tanács marad, élén a tanácsi igaz­
gatóval. A tanács tagjai lesznek az ügy­

osztályt vezető tanácsosok, a szakhivata­
lok főnökei s a törvényhatóság tagjainak 
sorából a közgyűlés még hat tiszteleti 
tanácsost választ. A tanács tagjait a köz­
gyűlés választja, a főorvost, főkapitányt 
és főmérnököt a tanács előterjesztésére 
a polgármester nevezi ki. A tanács ve­
zetője a jövőben is a polgármester ma­
rad, de ő csak irányítani fogja a dol­
gokat. A tanács rendes elnöke a tanács 
igazgatója lesz.

A hat beválasztott bizottsági tagnak 
— a porosz minta szerint — egyenlő 
szavazati joga lesz a tanácsosokkal. 
Hogy a polgárság befolyását még inkább 
fokozza, megalkotta az angol rendszerű 
városi választmányt, amelynek ülései elé 
kerülnek a tanács által a közgyűlés szá­
mára előkészített ügyek s a közgyűlés­
nek a választmány tesz javaslatot.

A közgyűlés jogkörét is nagy mérték­
ben bővíti a javaslat. Számos olyan do­
logban, a melyet ma jóváhagyás végett 
a belügyminiszterhez kell beterjeszteni, a 
közgyűlés jogerősen dönt. A szorosan 
vett közigazgatási ügyek közül azok, a 
melyekben a tanács ma mint elsőfokúV
fórum határoz, nagyrészt megmaradnak 
a tanács hatáskörében. A tanács semmi­
féle ügyben nem lesz fölebbezési fórum.

A törvényjavaslat igy a városok ad­
minisztrácziójának egész szervezetét meg­
változtatja. A városok pénzügyeinek rend- 
behozásáról azonban egy betű sincs a 
törvénytervezetben.

Ez a törvénytervezetnek alapja, ami­
nek aprólékos részleteit közelebb már 
szintén ismertethetjük. Modern szellem­
ben készült, azonban mégis van egy hi­
bája: hogy a számonkérőszék intézmé­
nyét nem teremti meg a porosz vagy 
angol mintán.

A városi száinonkérőszéknek függet­
lennek kell lenni a tanácstól és a fő­
számvevőnek egyedül a közgyűlésnek 
kell számadással tartozni. A számonké- 
rőszéknek az a kötelessége, hogy ellen­
őrizze az ügyosztályokat, hogy a köz­
gyűlés utasításához híven kezelik-e a 
város pénzét és hiába való dolgokra nem 
pazarolják-e a közönség vagyonát.

Ha azután a számonkérőszék híven 
teljesiti a kötelességét, akkor remélhetjük, 
hogy egyszer majd csak helyre áll sok 
vidéki város háztartásának a mérlegében 
is az egyensúly.

A verbászl kerület jelöltjei. Rohonczy 
Gedeon nevén kívül oly jelölt nevét emle­
getik, aki minket már közelebbről érdekel. 
A szabadelvű párt másik jelöltje állítólag báró 
Vojnich  István, aki a jelöltséget állítólag 
már el is fogadta volna. A ma reggeli fő­
városi lapok báró Vojnich Istvánt, mint bel­
ügyi államtitkárt is emlegetik, de amint 
halljuk, Vojnicb István báró semmiesetre 
sem fogadja el az államtitkárságot most sem, 
mint a hogyan nem fogadta el Bánffy mi­
nisztersége alatt, mikor Jakabffi államtitkár

, helyett őt akarták államtitkárnak megnyerni.
• Egy másik hir szerint Vojnicb István bárót/ 

a belügyminiszteri tározóval is meg akarják 
kínálni. A szabadelvű párt részéről kombi- 
naczióban vannak még: Matkovits Béla az apa­
tini járás fószolgabirája, Rácz György nagy­
birtokos, Récsei, Schneider kulai ügyvédek 
stb. A függetlenségi pártban dr. Hojtsy Pál 
volt képviselőt, dr. Kemény Miklós ügyvé­
det, aki az utolsó választásnál dr. Hadzsy 
ellenjelöltje volt és Csillag Károly drt óhajt­
ják felléptetni.

Kitüntetett miniszterek. A hivatalos lap 
mai száma hozza, hogy ő Felsége Cseh Er­
vin volt borvát-szlavon-dalinát és Láng La­
jos volt kereskedelemügyi minisztereknek az 
első osztályú vaskoronarendet adományozta.

Kivándorlás Bác3megyéböl.
Egy év alatt 4136 egyén vándorolt k 

Bácsraegyóből. És pedig úgy, hogy az óv 
első két hónapjában már 1831 útlevelet kér-

’ tek ki. A statisztika adatai között ez a szám 
azt bizonyítja, hogy a legjobb termőföldfl 
kerületből aránylag legtöbben vándorolnak ki.

Lehetetlen kitérni ezen igazságnak lesújtó 
hatása alól. Keresni kell a kivándorlás okait 
és azon módokat, melyeknek segélyével ez 
a kivándorlás mérsékelhető, talán még is 
szűntethető.

A múlt évben Baja, Szabadka. Zombor, 
Újvidék városokban és Bácsmegyóben 7010 
útlevelet adtak ki. Az ugyan nem állapít­
ható meg, hogy az útlevelet váltók vala­
mennyien kivándoroltak o, de az tény, hogy 
az útlevelet valamennyien felhasználták. Az 
azonban bizonyos, hogy 502 iparos, ipari 
munkás és kereskedő csakugyan kivóndo-
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rolt; vagyis több iparos vándorolt ki, mint 
amennyi útlevelet váltott.

Tanulságos még az is, mily óriási arányú 
a kivándorlás Bácska egyes vidékeiről. így 
a hódsághi járásból 571, a kulaiból 1060, a 
paláukaiból 782, a topolyaiból 773, az újvi­
dékiből 348-an vándoroltak ki, De fontos az 
a körülmény is, hogy a Bácskából kivándo­
rolt munkás elemek a múlt évben például 
1.104,812 korona pénzt küldtek haza.

A kivándorlásokat előidéző okok közül né­
hányat itt sorolunk fel:

U-Sztapár község jegyzője szerint az ed­
digi tapasztalások szerint minden kivándorolt 
egyén egy óv alatt 1000 — 1600 koronát ta­
karít meg és a mozgalmat kivándorlásnak 
tekinteni nem lehet, mert az utrakelők leg­
nagyobb része családos ember, a ki kenyér- 
keresés czéljából kerekedik útnak és egy­
két óv múltán visszatér.

Szántóvá község lakóit egy honfitárs csá­
bítja ki Amerikába, a ki már évek óta Pitts- 
burgban lakik. Ez irkái ottani ibmerőseinek 
és ad útbaigazításokat. A kivándorlók ellá­
tásra jobbára hozzá mennek és ő ebből, va­
lamint bizonyára a hajójegyekből jól pén­
zel. A kivándorlók egyébként azt Írják, hogy 
jól megy a dolguk.

Bács községből 25-en vándoroltak ki Ame­
rikába. de 40 munkás, daczára, hogy útle­
velet is váltott, meggondolta a dolgot és honu 
maradt.

Filipova község lakóit különösen az izgatja, 
hogy a kivándorlottak sok pénzt küldenek 
haza, amiből az itthon maradottak nemcsak 
hogy megélnek, de fizethetik adósságaikat és 
szerezhetnek is egy kis földet, házat...

Pivniczán 294 napszámos vette föl a ván­
dorbotot, hogy Amerikába mehessen. A köz­
ségi jegyző ennek oká^ abban látja, hogy a 
folyton szaporodó és tökóletesbülő gazdasági 
gépek sok munkáskezet tesznek fölöslegessé 
és igy a napszámosok java része az óv na­
gyobb részében úgyszólván minden kereset 
nélkül tengődik itthon, az Amerikába kiván­
dorlottak pedig előnyös állapotokról írnak. E 
kis községbe 41286 korona érkezett az el­
múlt óv folyamán Amerikából.

Kiskör község jegyzője azt hozza föl, hogy 
a Németországba nagy számmal kivándorlók 
mind hazatérnek és 6 —8 havi távoliét után 
átlag 6 —800 koronát hoznak haza. Ezt nem 
is tekinti kivándorlásnak, mert a czól csak 
munkakeresés, a nép pedig ragaszkodik a
hazai röghöz.

Bács-Kereszturra vonatkozóan érdekesnek 
tartjuk a községi jegyző okadatolását :

• Hogy mik a kivándorlás előidéző okai? 
— erre a kérdésre nagyon nehéz procziz fe­
leletet adni. En a kivándorlás okát az ál­
talános gazdasági munkahiánynak tulajdo­
nítom első sorban. A munkás nem kap ku- 
koriczát negyedéből mivelésre, mert azt is 
már ekével kapálják. Az aratási munka al­
kalmával is oly keveset kereshet meg, hogy 
télire a megélhetésre nem elegendő. Az ara­
tás befejezte után beáll az általános munka­
hiány és a gazdasági munkás hónapokon ke­
resztül tétlenül ül, kereset hiányában az ara­
tás alatti keresményét megeszi és a tavasz 
megnyíltáig a legnagyobb nélkülözéseknek 
van kitéve. — Ilyenkor vesz tudomást arról, 
a mit egyik másik kivándorolt haza ir, hogy 
4 - 5  dollárt koros naponta, és lassan meg­
érlelődik benne az elhatározás, hogy csekély 
vagyonát vagy eladja, vagy pedig megter­
helje és a nagy kamatra szerzett pénzen 
megy az ismeretlenbe szerencsét próbálni, 
itthonhagyva családját nyomorban, kiket a 
jó emberek könyörülete segít csak, hogy az
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Isten hidege meg no vegye és éhen ne hal­
janak. Hónapok telnek el, mig a kivándo­
rolttól a megváltást Ígérő utalvány megjön 
és a szegény elhagyatott családra is jobb 
napok állanak be. Megesik az ember szive, 
ha látja, hogy a munkabíró kezek itt hagy­
ják hazájukat, családjukat és tömegesen ván­
dorolnak ismeretlen világrészbe, hogy ott ta­
lálják meg azt. a mit hazájuk nem adhat 
meg nekik, — a >mindennapi kenyeret.*

És mi az oka mindennek : A nagy teher, 
a melyet földbirtokos népünk elviselni kény- 
télén. A földesgazda gazdaságába befekteté­
seket nem eszközölhet, hogy földjét termő- 
kópesebbó tegye. Silány föld csak silány 
termést adhat, és ez a kevés termés a terhek 
elviselésére és a megélhetésre kevés lóvén, 
sem kereskedő, sem iparos nem kereshet 
semmit.

Ide iktatom, hogy egy 12 holdat biró 
gazda milyen terhet kénytelen elviselni. Fi­
zet egyenes adóban 142 kor. 52 fillért, had- 
dijbau 32 kor., útadóban 7 kor, 86 fillért, 
községi adó, fogyasztási adó és legeló-dijban 
61 kor. 31 fillér, párból-, pásztorból- stb. 12 
kor. — összesen 255 kor. 79 fillér. Ha még 
most számításba vesszük a 12 hold föld 
megmunkálási, aratási, oséplési költségeit és 
állatok tartását, mi marad a gazdának és hat 
tagú családjának az egész évre a bizonytalan 
termésig? Majdnem semmi. Egy rossz ter­
més és a föld meg vau terhelve, következik a 
részleges eladás és lassau-lassan a végleges 
elszegényedés, minek következménye a »ván­
dorbot.*

Nómet-Paiánkán speciálisán az iparosok 
között terjed a kivándorlási kedv, amennyi­
ben az Amerikába kivándorolt 69 egyén kö­
zül 50 iparos volt. A jegyző igy gondolko­
dik a kivándorlásról.

>A kivándorlottak küldenek csaknem va­
lamennyien haza tobb-keve^ebb pénzt, hogy 
mennyit, arról tudomást nem szerezhettem, 
leveleikben a szép munkabért és könnyű 
munkát emlegetik, amit különben a haza­
küldött pénzek is igazolnak.

Ezen ügyre vissza fogunk térni.

I
Kabinetalakitási kísérletek.
Úgy értesülünk a fővárosból, hogy Tisza, 

István nem tud kabinetet alakítani. Formális 
j ’ajánlatot még csak H odossynak  tett. Aki­

ket szándékuk iránt megkérdezett, azok mint 
tagadó feleletet adtak. Tisza különben jn a  
reggel Hieronymivel, Apponyi Alberttól, Tal- 

f lián Bélával és Dániel Gáborral tanácsko­
zott hosszasan. Az Andrássyak közül egyik 
sem vállal tárczát, mert, amint értesültek 
Tisza István ópensóggel nem Széli Kálmán
szellemében akar uralkodni.

Tisza állítólag Fehérvárynak már ki is je­
lentette, hogy valószínűleg le kell mondania 
a kabinet megalakításának reményéről, mert 
épen tiz kosarat kapott.

Van azonban még egy másik hir is, mely 
szerint Tisza bárhogyan is de megalakítja 
a kabinetet.

IFeAer/o — m in is z íe r s in ö k  ?
Hogy Wekerle Sándor a Tisza kabinetnek 

nem lesz tagja, az most már bizonyos. Pedig ezt 
a nagy népszorűségii államférfiul az a meg­
tiszteltetés érte, hogy maga király ajánlotta 
fel neki a pénzügyi tárcát.

Tegnapelőtt délután Wekerlónek még nem 
j volt szándéka, hogy Bécsbe utazzék. Csak 
J este kapott aztán táviratot, meg pedig báró 

Fejérváry Géza honvédelmi minisztertől, aki 
értesítette Wokerlét, hogy a király másnap

I

délután 3 órakor audiencián kívánja fogadni 
Schönbrunnban. Fejérváry ma kérte Weker- 
lót, hogy üljön mindjárt vonatra és legyen 
reggelre Bócsben, mert ő, a honvédelmi mi­
niszter reggel visszautazik Budapestre, azon­
ban elutazása előtt a pályaudvaron még ér­
tekezni óbajt Wekerlóvel.

Erre Weserle mindjárt csemagoltatott és 
elutazott.

Politikai körökben mint nagy valószínű­
séggel bitó dolgot emlegetik, hogy az esetre, 
ha Tisza István grófnak nem sikerül meg­
alakítani a kabinetet, úgy Wekerle kap majd 
erre megbízást. Minden képen valószínűnek 
tartják azt is, hogy Wekerle esetleg más ka­
binetben fogadja el a pénzügyi tárczát.

Tandíjmentesség.
Üdvös eléggé nem is méltányolható terv­

vel foglalkozik Szabadka város tanácsa. 
Legfőbb óhaja lehet csak mindenkinek, hogy 
e terv megvalósuljon. És meg is fog való­
sulni, mert nem tudják elhinni, hogy a tör­
vényhatósági bizottságban akadjon ogvotien 
tag is, aki a bizonyosan benyújtandó tanácsi 
javaslat ellen felszólalna.

A  ta n á cs a z t tervezi, h o g y  az e lem i 
isko lákban  eltörli a ta n d ija ka t.

Ezzel bizonyára a népoktatás egyetlen 
alapfeltételét emeli érvényre. Én részemről 
nem tudok kötelező népoktatást elgondolni 
tandíjjal daczára annak, hogy a tandíj fize­
tésére kötelezve vaunak a szülők, a kik kö­
telezhetők.

Egyetlen egy fillért sem, annál kevésbé 
szabadna koronákat venni az elemi népok­
tatásért. Itt az egész, lakosság kötelességére 
kell hivatkoznunk. Mindenkinek érdekében 
áll, hogy az elemi képzettség megszerezhe- 
tését lehetővé tegyék mindenkinek. Az egyén­
nek, az össznek érdeke kívánja ezt.

Egy pár fillérrel több pótadó sem jöhetne 
ezen ügynél figyelembe, pedig még csak egy 
fél fillérre! sem terhelik meg magukat Sza­
badka lakosai,

Nem tudjuk ebben a pillanatban bizonyo­
san, de mondjuk, hogy van 4000 tanköteles 
gyermek Szabadkán. Ezóvonkint azt hisszük 
3000 forint bevételt jelent, mert hiszen leg­
alább is 1000 bizonyosan tandíjmentességet 
élvez.

Mi ez a 3000 forint a gazdag, a Kulturális 
czólokórt mindig áldozatkész Szabadkának ? 
Egy csepp a tengerben. Nem hisszük, hogy 
akadna egyetlen ember csak, a ki még e 
csepptől is megijedne.

A logbiztosabban számíthatnak tehát meg­
győződésünk szerint a szülők arra, hogy a 
tanács javaslatát talán már a legközelebbi 
közgyűlésen elfogadják, s igy a jövő tanév­
ben már nein fizetnek egy fillér tandijat 
sem.

I. Péter.
— S ajá t tudósítónktól. —

Belgrad, junius 17. »
A Belgrádban lefolyt tragédia részleteiről 

sokat, nagyon is sokat Írtak inár. Újabb 
részlotot aligha találunk még keresve sem. 
Ma már különben nem Deszélnek a tragédi­
áról. I. Pétert, az uj királyt várja mindenki. 
És ha mégis említik Sándort, legfölebb pél­
daképen állítják a belgrádi lapok az uj ki­
rály ólé. Az egyik lap, a Narodui Liszt, pél­
dául igy ir:

• Sándor király sorsából nagy tanulságot
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vonhat le Péter király. Ha <3 felsége Péter 
király azt óhajtja, hogy vele együtt tartson 
Szerbia 6s a szerb nemzet, hogy a szerencsés 
népnek és a szerencsésen uralkodó fejedelmek 
soraiba léphessen, akkor arra kell töre­
kednie, hogy távol tartsa magától a reakczi- 
onarius elemeket és azokat gyűjtse maga 
köré, akiknek egyetlen ainbicziója a nemzet 
jogainak és szabadságának megőrzése. Ezt 
csak azért mondjuk, mert ezen esetben meg 
lesz az összhang a korona és a nép között, 
mert ha a király kezdetben megengedi mind­
azt, amit as utóbbiak akarnak, akkor bizto­
sítva van boldogulása.

H a a nép  jog&it m eg  a ka rn á  rö v id í­
teni, a kko r tu d ja  m i ío g  következn i.

Bizonyára őszinte üdvözlet, ha nem is 
hangzik kellemesen.

Különben a király fogadtatására nagyban 
készülnek. Az udvari vonatot már elkészítet­
ték, mely Bécsből Belgrádig viszi az uj ki­
rályt.

Holnap talán már az uj postabólyegeket 
is forgalomba bocsátják. A Sándor király 
arczkópóvól ellátott postabólyegek eltűnnek. Az 
uj bélyegeken, melyek a régieknél valamivel
nagyobbak, a szerb oziiner van, fölötte e szó: 
>Szerbia«, alatta a bélyeg értékét jelező 
szám.

Az uj király mellett még csak Braga ki­
rályné élő nővérei keltenek érdeklődést, akiket 
házukban a legerősebb katonai őrizettel tarta­
nak fogva. Egyetlen újságírónak engedték 
csak meg, Togy beszélhessen velük. Ez igy 
mondta el a beszélgetést:

Azt hallottam, kezdte az újságíró, hogy 
Braga királyné egyik nővérét is megölték ?

— Nem, valamennyien életben vagyunk, 
de csak véletlenül. Én vagyok a legöregebb, 
ez a két fiatalabb, s azzal kezével mutatva 
folytatja, ime a gyermekeim.

— Miért maradtak csak véletlenül élet­
ben? Önök is veszedelemben forogtak?

— Nem szabad beszélnem. Ismétlem, sem­
mi bajunk sem történt, de csak véletlenül 
nem.

— Meg sem sebesültek ?
— Nem.
- — Nem óhajtanának elutazni?
— Nem bocsátanak el. Oh bár csak bo- 

csátanának.
Ez volt az egész beszélgetés.

H Í R E K .
Szabadka, jún ius 18.

— Előfizetési fölhívás! Az első függet­
len politikai napilap a B á csm eg ye i N ap ló  
Laptulajdonosok és főszerkesztők ; Janiga 
János dr. ős Vojnich Gyula dr. A lap a 
város érdekei mellett felöleli az Összes me­
gyei érdekeket. Tiszta becsületes közigazga­
tásért ; nyílt beosűletes politikai erkölcsö­
kért, a korrupczió megakadályozásáért küzd, 
mint a magyar állameszme törlhetetlen őre 
a Bácskában. Józan közgazdasági elvek dia­
dalra juttatása, városunk és megyénk elha­
nyagolt kereskedelmi és ipari érdekeinek 
védelme. A hamisítatlan lelkiismereti sza­
badság; a vallásfelekezetek békéje, észszerű 
kulturális haladás ezek a jelszavak vezérel­
nek. csupán. Politikai, társadalmi és kultu­
rális közgazdasági közéletünk minden ese­
ményéről a legtárgyilagosabb értesítéseket 
közli naponkint korán reggel. Munkatársai : 
Barsy László, Bibó Bige György, Bólics 
József dr., Bulich Jenő, Gaal Porencz, Ko- 
vách János, Longyol (Lehrer) Henrik, Lipo- 
zencsich Lázár dr., Lukácsi István, Mior

Izidor di\. Reisner Lajos dr., Révfy Zoltán, 
Ruttkay László, Simrák Béla, Sziebeuburger 
Károly, Szobonya Bertalan, Tones Gusztáv, 
Törley Gyula, Vajda József, felelős szerkesztő 
Bugovich Imre, biztosítékai a czól kivívásá­
nak. Kiadóhivatal: Heumann Mór könyvke­
reskedése Szabadkán, főtéren ahova az elő­
fizetések intózendők. Telefon szám 85. A 
lap előfizetési ára nelyben egész évre 16 
kor., fél évre 8 kor., negyed évre 4 korona. 
Vidékre egész évre 20 kor. fél évre 10 kor. 
negyed évre 5 kor. Egyes szám ára 6 fillér.

— Kinevezés. A zombori kir. pénzügy­
igazgató F eh érvá ri Is tv á n  újvidéki la­
kost az újvidéki kir. adóhivatalhoz díjtalan 
gyakornokká nevezte ki.

— Adományozás. Császka György kalo­
csai érsek a bajai Miasszonyunkról nevezett 
nőnék vezetése alatt álló leányiskolában pár­
huzamos osztályok felállítása céljaira 32 ezer 
koronát adományozott.

— Számvizsgáló bizottsági ülés. Hol- 
' nap délelőtt 9 órakor a városi számvizsgáló 
, bizottság a városháza tanácstermében ülést

tart.
— Báosmegyei tanárok a görögpótló 

tanfolyamon. A vallás és közoktatásügyi m i­
niszter a folyó tanévi görögpótló tanfolyamra 
felvette K ohlm ann D ezső  dr. zombori ál-

1 lami, Loosz Is tv á n  szabadkai községi és 
S im o n y i B éla  újvidéki állami főgyinnásiumi

i tanárokat.
— Eljegyzések. S ch w im m er Simon  vá- 

• rosi hivatalnok eljegyezte Beozkó Adolf hely- 
í beli kereskedő leányát, M ariská t. 
í W eisz Sándor  helybeli iparos tegnap

tartotta eljegyzését Geiger Feroncz helybeli 
iparos leányával, M ariskáva l.

— Első dijat nyert szabadkai gyors­
író A napokban Pápáu tartott szabatos 
gyorsirási pályázaton az első dij fejében ki­
tűzött díszoklevelet Halbrohr János a sza­
badkai főgymuasium VII.-dik osztályának 
tanulója nyerte el.

— UJ gyógyszertár K ishegyesen. A
belügyminiszter Prokecz Károlynak Kis- 
Hegyesen uj gyógyszertárt engedélyezett, 
melyet a tulajdonos már teljesen be is ren­
dezett, s a foganatosított hivatalos vizsgálat 
után már meg is nyitott.

— Iskola mulasztók. A népiskolák igaz­
gatósága beterjesztette az egyes iskolák mu­
lasztásairól szóló kimutatást a tanácshoz 
azzal, hogy a mulasztók a törvény értelmé­
ben részben megintessenek, részben megbün­
tessenek. Minthogy azonban a kimutatás bi­
zonyos tekintetben hiányos, a főkapitány kéri
a kimutatások kiegészítését, ami után a tör­
vény értelmében el is fog járni. Kéri pedig 
a kimutatás kiegészítését úgy, hogy ki le­
gyen tüntetve, kik a makacs iskolakerülők, 
hogy a törvény igaz intoncziója értelmében 
csak ezeket büntessék.

—■ Adóvégrehajtás az ez lexbeu. Geiger 
A Mórnál ma, az ex-lexes időben adót jár­
tak végrehajtani a végrehajtók. Geiger A. 
Mór, tekintettel a törvényen kívüli állapo­
tokra, az adóvégrehajtókat feljelentette.

— Vizsgálatok az Iparos tauonoz is ­
kolában. Az iparos tanoncz iskolában teg­
nap tartották meg az évzáró vizsgálatokat, 
melynek egyik nevezetessége az, hogy a fel­
ügyelő bizottság tagjai közül alig volt ott 
valaki. A kereskedelmi iskola vizsgáját va­
sárnap délelőtt 10 órakor tartják meg.

— Elgázolt kisleány. Laky József Vili. 
köri lakosnak Ilona nevű másfél éves kis 
leánykája tegnap délután néhány játszótár­

sával a Homok utcza porában játszott. Este 
felé egy homokkal megrakott kocsi közele­
dett az utón a hanezurozó gyermekek felé. 
A gyermekek észrevéve, hogy a kocsi nem 
tér ki előlük, ijedten rebbentek szót az útról 
csak a kis Ilonka, a kit ott hagytak a ját­
szótársak az útfélen, vájkált tovább zavar­
talanul a homokban. A kocsis, a ki Siflis 
István helybeli vállalkozó szolgálatában áll, 
nem vette észre a leánykát és a lovak ke­
resztül gázoltak a jajveszéklő kis leány tes­
tén, a ki az elgázolás következtében életve­
szélyes sebesüléseket szenvedett. A jobb láb 
csoutörésón kívül több zúzott seb van rajta. 
A mentők a közkórházba szállították, hol 
most élet-halál ,közt lebeg.

-  Uj taultóh. A kalocsai érseki fitani- 
tókópzőben a Zundl Péter apátkanonok és 
dr. Povischil ltikárd t. kanonok elnöklőié 
mellett dr. Pacsóri Károly miniszteri biztos 
jelenlétében megtartott -képesítő vizsgálatok 
alapján az intézet következő növendékei 
nyertek tanítói oklevelet: Angeli Jakab (Cso- 
nopla) Boda János (Úszód), Felter József 
(Pápa), Gaál Ödön (Kalocsa), Helfrich János 
(Futták), Hőger Ferencz (Bezdán), Kinder 
István (Siklós), Koch Márton (B.-Almás)» 
Pintér János (Német-Kór), Resell Miiiáiy 
(Futták), Salamon Gyula (Miske), Straub Fe­
rencz (Futták), Zimmer Péter (Apátin).

— Érettségi a zombori állami fogyni-
naslumban. A pénteken, szombaton és hét­
főn megtartott érettségi vizsgálatok a követ­
kező eredménnyel végződtek : A 29 érett­
ségire jelentkező közül 1 az Írásbeli alap­
ján, 3 pedig a szóbeli érettségi alapján egy- 
egy évre utasittatott vissza a teljes érettségi 
ismétlésére. 3 tanuló pedig 3 —3 hó múlva 
teendő javító vizsgálatra utasittatott. 1 ta- 
nuló betegség miatt visszalépett. 6 tanuló 
elégségesen érett, 10 jól érett, 5 jelesen érett.

— Áruosaruok a pályaházbau. A m.
á. v. pályaházaiban most árucsarnokokat ál­
lítanak föl, amelyekben kizárólagosan csakis 
a magyar ipar termékeit szabad árulni. Ed- 
digeló csak három helyen volt ilyen áru- 
csarnok, a negyediket most készítik Szabad­
kán. Ez az árucsarnok a jövő héten már 
mégis nyílik.

— Ötéves találkozó. A polgári leány 
iskola növendékei közül azok, akik most vé­
gezik az intézetet, aláírásukkal kötelezték ma­
gukat, hogy öt év múlva a tanintézet ne­
gyedik osztályában valamennyien összejön­
nek. Az összejövetel védnökéül K ováos  
írónké tanárnőt választották meg. A talál­
kozóra leendő egybehi vással a növendékek 
Geiger Ella, Hajdú Gizella, Horovitz Anna, 
Klein Ilonka, Paukovits Csilla, Pulay Mar­
git társnőiket bízták meg.

— Galambok jó árban megvótotnek a 
helybeli mentőállomáson,

— Anyakönyvi hírek. M e g h  a l t  a k \  
Mándics Lukács 80 óv, Popov Milánná 
Aradszki Emilia 23 óv, Polyákovics Antal 
13 hó, Milánkovics Mária fél órás, Szabó 
Etel 8 hó, Benedek György kisb. 87 éves, 
Óvári Erzsébet 6 óv. Született: 12; 6 fi, 7 leány, 

| E l je g y z é s : Hangéi Gabriel Petrik Erzsébet, 
• Szabó József Üron Rozika. H ázasság '. Vuj-

kovics L. Sándor, Rápits Magdolna.

S P O R T -
B ír o k  v e r s e n y

Máris szokatlanul nagy érdeklődés mu­
tatkozik a f. hó 28. és 29-iki nemzetközi bí­
rok verseny iránt a nagy közönség körében.
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Úgy látszik, hogy Wladinnrnek, a jeles orosz , 6zággyülésen* czim alatt czikket közölt, amely 
mesternek kiváló qualitásai, a melyek révén a í durva hangon izgatott a magyarság ellen, 
világ minden részében a versenybirkozás sport- j részrehajlással vádolta a magyar hivatalno- 
jábanja legelsők közóküzdötte fel magát és any- j kokat s felhívta a nemzetiségeket, hogy ne 
nyi bajnoki czimet nyert el, hogy <5 maga sem t tiszteljék az állam nyelvét Az ügyészség a I 
tudja a számát, s a pünkösdi nemzetközi bi- • czikket nemzetiségi izgatás miatt inkriminálta
rokversenyen a szabadkai bajnokságért is 
sikerrel küzdött meg, a megmagyarózhatlan 
lanyha érdeklődést annyira fokozták, hogy 
a közeli alkalommal impozáns számban való 
megjelenéssel fog Szabadka közönsége a ki­
váló sport férfiúnak adózni, a ki külőmben 
is az általa rendezett birkózó tanfolyamok 
folytán a helybeli testedző sport fejlesztésében 
máris el vitaihatlan érdemeket szerzett ma­
gának.

Házaló utazók.
Ez alatt a czim alatt mai számunkban 

megjelent czikkre. ismert kezekből kaptuk 
az alábbi levelet, melyet úgy a kereskede­
lem, mint a magyar ipar érdekében szívesen 
közlünk :

A >Bácsmegyei Napló* tek. szerkesztő­
ségének

Szabadkán.
Lapjuk mai számában >A házaló uta­

zók* czime alatt hr zott b. czikke nagyon is 
helyén van és remélhetőleg: felébreszti alvó 
rendőrségünket.

Ép ezen alkalomból bátorkodom az igen 
tisztelt szerkesztőség b. figyelmét a házalás 
egy másik fajtájára felhívni és pedig az u. 
n. erdélyi czigányokra, a kik százával elle­
pik megyénket és városunkat és a kiknek 
— a mint tudom, csakis arra van engedé­
lyük, hogy erdélyl-húzl-Jpar cztkkekkel 
házalhassanak az országban.

Kijelentem, hogy ezen czigányok nemcsak 
hogy nevezett házi-ipar-czikkekből mit sem 
tartanak, de meg egyáltalán honi gyártmá­
nyokból sem, hanem a legrondább és leg- 
komiszabb cseh-, morva- és sziléziai szárma­
zású gyártmányokkal árasztják el megyénket 
és oly annyira, hogy érdemesnek találják 
egyes kereskedők ezen házaló czigányok 
szükségleteinek fedezésére külön berendez­
kedni és nem is tartanak nyitott bolthelyi­
séget, hanem magánlakásukban bonyolitják 
le ebbeli üzletüket.

Ezen neme a házalásnak nem csak hogy 
a nagy adót fizető kereskedőket károsítja, 
hanem határozottan a nagy közönség kárára 
és annak érdeke ellen van; mert valljuk be 
őszintén, a nagy közönség legnagyobb része 
nem bir áruismével, hanem a vásárlásait az 
alkura alapítja; például egy szőnyegért, me­
lyet egy rendes üzletben esetleg 10 koro­
náért lehet megvenni, kór a házaló 50 ko­
ronát. Alig található vevő, aki a felénél ke­
vesebbet merne Ígérni, de ha felénél keve­
sebbet is ígérne, mindenesetre be van csapva.

Helyes volna tehát, ba a helybeli rendőr­
ség jobban venné szemügyre az eféle háza­
lókat és a tőlük bekövetelendő igazolványok, 
és az általuk árusitott áruk származásának 
helybeli kereskedő elbírálása alapján hozná 
törvényes határozatát.

Szabadkán, 1903. junius 18-án
tisztelettel 

c |yy  sn e a ilé lő ,

Törvénykezés.
A Stroümann. Az ez ÓV mérczius havá­

ban Szabadkán megjelent Névén (Nemzet) 
czimű szerb lap ^Nemzetiségi kérdés az or-

s szerzőül a vizsgálat során egy Bacsics Púi 
nevű szabadkai czipész jelentkezett. Az alig 
irni-olvasni tudó susztert, aki természetesen 
strobmannja volt a lapnak,az esküdtbiróság bű­
nösnek mondta kikés hathónapi államfogházra 
és kétszáz korona pénzbüntetésre Ítélte. A 
vádlott semmiségi panaszszal ólt, melyet a 
Kúria ma délelőtt Tassy Pál koronaügyósz- 
helyettes indítványára elutasított.
h n la iá r  A u í h I  d r , k i r á l y s é r t é s i  

p e r e .
A budapesti esküdbiróság ma kezdte meg 

K alm ár  Antal dr. királysértési bflnperének 
tárgyalását Zsitvay Leó kúriai bitó elnöklete 
alatt.

K irály sértés, izgatás s a királyi ház tag­
jainak megsértése miatt helyezte a kir. ügyész­
ség vád alá Kalmárt a közjogi mun kajában 
foglalt következő kitételekért:

— Bitófa, gyilok, pisztoly, börtön ós áru­
lás, ez az ausztriai uralkodábáz jelszava és 
ezzel a megátalkodott dinasztiával kellett a 
világ legalkolményosabb népének, a magyar­
nak bárom és fél évszázadon át együtt élni 
és halni.. .

A tárgyalás kezdetén a vádirat felolvasása 
miatt kelt vita, melynek folytán a bíróság 
olyan határozatot hozott, hogy felolvastassék 
az egész vádirat az indokolással együtt, mi 
ellen dr. Visontai Soma védő semmiségi pa­
naszt jelentett be.

Lapunk zártakor a tárgyalás még folyik.

SZÍNHÁZ.
G a r a i  (G eiger) A. M ór o p e r e t te je ,

Garai ( Geiger) A. M órnak »U dvari 
Kaland*  czimű operettejét, a mely a fő­
városban is szép sikert aratott és a budai 
nyári színkörben Krecsányi társulatának elő­
adásában rövid idő alatt már hat estén ke­
rült telt ház előtt színre, több vidéki szín­
igazgató, köztük Pesti Ihász Lajos a szabad­
kai színi kerület igazgatója is megszerezte 
és igy a téli szezonban a helybeli tehetsé­
ges szerző műve a mi színpadunkon is elő 
fog adatni.

Gabonatőzsde.
Ma sem voltak hajlandók a malmok bevá­

sárlásokat eszközölni, minek következtében a 
17.000 mm. búza 5 fillérrel olcsóbb áron 
kelt. Rozs 5—10 fillérrel olcsóbb, a többi 
gabonanemüekben nem volt forgalom.

Jó termési birekre a mai határidő-üzlet 
lanyha irányzatot folytatott és az összes cik­
kek 2—7 fillérrel estek. A forgalom mérsé­
kelt maradt.

I ________ i Kezdete ( Változás

Búza m ájusra
Búza
Búza okt.-re 737 7 8 1 -7 3 0
Rozs
Rozs okt.-re 621 6 1 6 -6 1 5
Rozs
Zab m ájusra — —
Zab
Zab okt.-re M l 542—510
Tengeri m ájusra — —
Tengeri jú liusra 628 627—626
Tengeri aug.-ra 633 63 í —631
Tengeri m ájusra 5-22 5 2 1 -5 2 0
Repce aug.-ra 12-85 1 2 .8 6 -1 2  95
Repce j1 1

1
1 Felelős szerkesztő :

1 D U G O Y I C H  I ffl R

t

szép Ivori színben, tSkBr sima ftt&UM, 
kellemes irda. — 50 borítók és 50 le­
vélpapír, díszes dobozban

6 5  k r a jc x á r .

Kapkató Jtanmaaa Jtfár papirkeres- 
kedésében Szabadkán.

Nyom. Szabados Sándor Szabadka,

Jiyilváijos köszönet és értesítés.
Alólirott tisztelettel értesítem a n. é. kö­

zönséget, hogy Kossuth-utczni fűszer-, cse­
mege, lisztkereskedésemet ós házi ke­
nyér sütödémet Halász Fülöp úrnak ad­
tam el, aki azt az eddigi szellemben és 
irányban fogja tovább vezetni.

Amidőn a n. ó. közönség irányomban ta­
núsított jóakaratát szivem mélyéből köszö­
nöm, ajánlom magam jövőben is legjobb 
emlékezetébe.

Kérem egyben szives jóakaratát és támo­
gatását fentnevezett utódomra is átvinni, aki 
bizonyára igyekezni fog azt megérdemelni.

Kitűnő tisztelettel
G á s p á r ,

11523/903. tan. sz:

JTirdetraéntj.
Az 1902. évi zárszámadásnak tárgyalása 

folyó évi junius hó 30-án tartandó rendes 
közgyűlés napirendjére tűzetvén ki, felhivat­
nak mindazok, kik a számvevői hivatalban 
közszemlére kitett zárszámadásra észrevétele­
ket tenni óhajtanak miszerint ebbeli észre­
vételeiket az 1886. évi XXI. törvényczikk 
17. §-ának intézkedéséhez képest a közgyű­
lés előtt 5 nappal a Tanácshoz terjesszék be.

Kelt Szabadkán, 1903. junius 12.
D r, B ir ó  K á r o ly ,

polgármester.

O lv a s d !  O l v a s d !
K G B  A D O L F ,

varrógép- kerékpárraktára és házi sürgöny (vil­
lamos osengetyti) Installáló Intézete.
Szabadkán, Kossuth-ntcza

a „Pest szállodádnak és dohány nagytózsdéuek 
átellenében.

elsőrendű v a rró g ép e it — rószletíizetéere is, és a 
cöntiuens legjokb kerékpárját, a „Styriay-t, a 
melynak főképviselője, egyszersmind Szabadka és 
a megye nagyobb területére

Különösen felhívja a hölgyközönség figyelmét 
mütalmöeögépelre, a melyekkel bárm ilyen compli- 
kált m intája kimzést művésziesen lehet előállitani.

Minták és gépek bármikor megtekinthetők és 
gzaktanités INGYEN.

Bevezet házi sürgönyöket (villamos csengőket} 
és elfogad mindennemű e szakba vágó valamint 
bármilyen gépjavítást, lelkiism eretesen, pontosan 
és olosón,

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.
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